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Müvészparlament
A művészeti miniszter kongresszusra hívja 

Össze Románia valamennyi művészét. Szeptem­
berben lesz a naggyülés, amelyre meginvitál- 
ják az Írókat, a festőket, a szobrászokat, a ze­
nészeket is a színművészeket. Ha mindnyájan 
ott lesznek, akik ma Nagy románjában szerény 
viszonyok között alkotják müveiket és terjesz­
tik a kultúrát, ez lesz az első müvészparla­
ment, amely magasabb érdekekből hozza össze 
az embereket, mint kicsinyes politikából. A 
művészetekről, amelyek az általános emberit 
szolgálják, azt szokás mondani, hogy túl van­
nak minden politikán, túl vannak a határok 
kérdésein és nemzetköziek. Még minden költő, 
hó és művész megérezte ezt az igazságot, a 
legnemzetienb érzetlek is. A magyarság egy 
nagy nemzeti köl ője komponálta meg a legtö­
mörebben: „Művész hazája szeles e világ."De 
engedtessék meg nekünk, hogy tárgyilagos szo- 
kimondáseel valljuk az ellenkezőjét is. Tény, 
hogy a művészetek végeredményben iuternacio- 
nálisak, de indulásuk idején és matériájuk te­
kintetében nemzetiek. Nemzeti kulmráből sar­
jadnak és a nemzeti kultúrát gazdagítják. Ilyen 
az irómüvesz, akinek érce, márványé, gipsze, 
agyaga, a nyelv, nem- sebb anyaga pedig az ér-, 
zelmi és gondolati leikivil amely fejiságán 
és nemzetiségén át megnyilatkozik. Es ilyen a 
zeneszerző, ehi ez emberit is a, maga lelke, a 
maga fajtája örömén, bánatán és meiancholi- 
kájan keresztül juttatja érvényre. Ilyen a festő 
és ilyen sokszorosan a színész,

Mindezt pedig el kellett mondanunk, hogy 
megszabjuk a helyes lelfogá-/ irányát. Meri ahol 
ép ezzel a müveszparlamenttel kapcsolatban 
azt hangoztatják, hogy miivész és művész kö­
zött nincsenek és nem is lehetnek faji határok, 
ott vagy naiv és lelkes poéták beszélnek, vagy 
farizeusok. Igenis vannak határok, sőt korlátok 
is vannak. A naivitás ós a lelkesedés homályát 
el kell hessegetnünk, hogy tisztán lássuk, miről 
van szó. Amikor Romania művészei elmennek 
Bukarestbe, hegy a művészet és a közös érde­
kek nevében összefogjanak, a lényüket irányító 
progresszió nyíltságával kell szint vallaniok a 
maguk kultúrája melleit. Bizonyos, hogy a ma­
gyar színész magyar kultúrát csinál, a román 
vagy a szász író román vagy szász kultúrát. 
Es az zsidó művész arra a kultúrára törekszik, 
amely zsidó énjei legjobban kifejezi. Ha mind­
ez ilyen nyíltan kiderül, ha nyilvánvalóvá válik, 
hogy a külön nemzetek művészei nem rejtik 
el azt a tudatot, hogy ők alkotásaikkal és mű­
vészetükkel a maguk nemzeti kultúráját is eme­
lik, kiderült egyúttal az is, hol válnak el az 
utak, hol vann.»k a.« elválasztó mesgyók; és az 
ellentétek, ha vannak ilyenek, egyszeriben el 
vesztik a falánkjaikat. Mert azontúl, hogy min­
den művész elsősorban nemzeti, ezer alkalom, 
ezer szál, ezer barátság fűzi össze minden mü- 
vősztársával, akár közeli, akár távoli nemzet 
fia, akár van közte és müvésztársa között, he­
lyesebben nemzeteik között, nyelvi, faji vagy 
politikai ellentét. Hiszen ha a közeli célok má­
sok is, csak látszólag mások, mert ezeknek kö­
zös eredője a távoli cél; és ez csak egy lehet, 
a felsőbbrendűség, a szépség és a jóság, az 
általános emberi telfinomodott és megnemes- 
bedett kultúrája.

Minthogy a szépművészeti miniszter maga 
elé tűzött feladatai ezekkel a célokkal azono­
sak, nyilván nem lesz nehéz a megértés. Mik 
a feladatok ? Az egyik az, hogy a művészeteket 
kellő színvonalra emeljék. A másik, hogy a 
művész1 k között a kötelékeket szorosabbra 
vonják, hogy meglegyen bennük az egység,

amikor különleges érdekeiket meg kell védet, 
niök. Mindez persze csak a kellő őszinteség 
után lehetséges s mi úgy véljük Románia 
művészeti miniszterében, aki maga js művész, 
m / is van a keliő őszinteség. A két feladat: 
a nívó emelése és a szorosabb kötelékek a 
kötelékek a művészek között, voltaképcn egy. 
Ha emelni akarom a nívót, össze kill hoznom 
az elszigetelt és szétválasztott művészeket, 
Csak a nemes verseny, a kölcsönös hatás, a 
nemesebb gyökereknek nem-ártó be- és kiszi­
várgás hozhatj a meg az emelkedést, sőt a mű 
vészeteknek azt az áhított virágkorát, amelyre 
a miniszter titokban gondol s amellyel befelé 
és kifelé egyaránt demonstrálni szeretne. De 
mi kell ehhez ? A mesterkélt korlátok ledön­
tése felülről, a művészet támogatása anyagiak­
kal ős az anyagiaknál is csengőbb szabadság­

jogokkal. A költő, ha alkot, az irő, ha ir, a 
színész, ha kifejezi magát, a festő és a szob­
rász, ha azt a világfelfogást adja, amelyben él, 
ne érezzen munkája közben a háta mögött 
lappangó árnyékokat, ne érezzen tudat alatti 
ochranákat, amelyek lesik az érzéseit, a gon­
dolatait, a színeit, vésője és arjátóka idomi- 
tásait, mert ezek a titkos hatalmak móbében 
sorvasztják, csenevészesitik és torzítják az 
alkotást. És ne igyekezzenek mindenáron bele­
magyarázni ezt vagy azt, ebbe vagy abba a 
műbe, értsék meg a mi alaptételünk, hogy 
minden művész a maga nemzeti kultúrájából 
indul ki ős mint ilyen lényegesen más a gon­
dolatvilága, mint más nemzetek művészeinek, 
és e gondolatvilág eredménye is más. Ebben a 
magértésbea beli összehívni a bukaresti művész- 
parlamentet.

Pártokra szakad a szövetkezett ellenzék
Lupu éles támadása Zamfipescu házelnök
ellen — Napirenden

— tíz öj Kelőt íudósitójító: —
Bukarest, július 2. A szövetkezett ellenzék 

sokat rebesgetett bomlása a tegnapi napon 
részben be is következett. Maniu hosszabb ta 
nácskozást folytatott Inculec és Nísztor ellen­
zéki pártvezérekkel, amelyeknek ^efejeztével a 
RT1. jelentése szerint L.culetz a beszarábiai 
parasztpárt, Nisztor pedig a kovinai demo­
kraták nevében közölte Mániám. nogy jártjaik 
a föderáció kötelékéből kilépnek. Jorga után 
tehát ez-a két francié is otthagyta a szövetke­
zett ellenzéket, amelynek ereje íé:i súlya ezzel 
lényegesen megcsökkent. Ezen n-bm változtat 
az a tény, hogy a két ellenzéki pártvezér 
pártjukkal együtt továbbra is ellenzéki politikát 
folytat, de akciószabadságukat minden téren 
fenntartják.

A kamara ülése — a már megszokott 
krónika szerint — újra sajnálatos viharok szin 
helye volt. Ezúttal dr. Lupu, a kamara nagy­
tekintélyű tagja ragadtatta el magát, mégpedig 
olyan hévvel, hogy valószínűleg harminc napra 
való kizárás lesz a temperamentumos fellépés 
következménye. Az ő kizárásával az agrárvitá­
ban mindenesetre a legnagyobb súlyú ellenzéki 
képviselő kritikájától szabadul meg a kormány. 
Ismeretes, hogy az agrárvitának a többségi 
párt kebelében is van tekintélyes elíenzóki 
csoportja, amely főképen a kisajátítási árra 
vonatkozó rendelkezések megváltoztatását sür­
geti. Ez a csoport, élén Potrrca képviselővel, 
elhatározta, hogy javaslatot terjeszt a kamara 
elé, amely szerint kisajátítási ár cinién a pa­
rasztság az 1916. évi árak húszszorosát, az 
állam pedig a hadinyeraségadó terhére annak 
tízszeresét fizesse.

Groza miniszter erdélyi körútját befejezve, 
a kormánnyal folytatott beható tárgyalások 
után ismét Kolozsvárra jön, ahol az egysége­
sítő bizottság tagjaival, illetve a reszortok ve­
zetőivel a szükséges intézkedéseket megteszi.

Lupu a a elnök ellen
A kamara mai ülésón Zamfirescu elnökölt. 

Manu] ellenzéki képviselő javaslatot terjeszt elő, 
melyben tiltakozik a kamara vasárnapi ülései ellen. 
Goga Octavian Románia újjászületését szimbolizáló 
muzeum felállítását kéri. A Ház ezt megszavazza. 
Maim tiltakozik, hogy az agrárreform tárgyalásánál 
nem vették figyelembe az ellenzők javaslatát, mely­
nek értelmében az özvegyek, hadiárvák ős hadirok­
kant,nk a kisajátításnál előnyben részesültek volna.

Ezután a háborúban meggazdagodottakra és 
a spekulánsokra vonatkozó törvényjavaslatot tár­
gyalják. Pistiner szocialista kijelenti, hogy a szoci­
alisták örömmel szavazzák m,:g a javaslatot. Giu;,;- 
lea rámutat arra, hogyan gazdagodtak meg egyesek

hadinyePGSÓgadő
a pónzbeváltás alkalmával Megszavazza a javaslatot, 
mer véget kell vetni a spekulációnak.

Titulescu pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
akinek 20 millió lei vagyona van, attól 23 százalé­
kot, akinek pedig 20 milliónál nagyobb vagyona 
van, attól 33 százalékot fognak elvenni.

. Ismét Giuglea beszél, de minduntalan eltér a 
tárgytól Az elnök kéri, hogy egyszerre csak egy 
dologról beszéljen.

Lupu közbeszól éa tiltakozik : Vagy elnököl 
becsületesen, vagy menjen le onnan.

Az elnök Luput a fegyelmi bizottság elé utalja, 
mire Lupu elhagyja a Házat, de az ajtóból vissza­
kiált : Maga minden, csak nem elnök.

Cocea örömmel üdvözli a javaslatot, mert 
olyan miniszter terjesztette elő, aki egyformán bá­
nik mindenkivel. Majd felolvas néhány spekuláns 
nevét. Cocea kéri, hogy a kis bankokra ne vesse­
nek ki nagy adót, mert nem fizethetnek annyit, 
mint a milliókkal rendelkező nagy bankok. Titulescu 
a javaslatot elfogadja, egyúttal kijelenti, hogy tör­
vényjavaslatot fog benyújtani a kismarosok védel­
méről. Cocea a miniszter válaszával meg van elé­
gedve.

Az ellenzék a vagyonadó 
melleit

Az éjjeli ülésen Eaducanu kijelenti, hogy az 
ellenzék összes pártjai megszavazzák a vagyonadó­
ról szóló törvényjavaslatot, mert az abban lefekte­
tett elveket helyeslik.

A háború után a társadalmi osztályok nagy 
differenciálódása állt elő, Reméli, hogy a pénzügy- 
miniszter javaslata nem érinti a nemzeti tőkét es 
orvosolja az ország pénzügyi helyzetét. Javasolja, 
hogy a részvénytársaságok alaptőkéjüknek megfelelő 
hányadot fizessenek. Beszédét azzal végzi, hogy az 
ellenzék nevében a vitánál több módosítást fog be­
nyújtani. Hangsúlyozza azonban, hogy a javaslat 
megszavazása nem jelent a kormány iránt bizalmat, 
csak azt, hogy az ellenzék megteszi kötelességét a 
haza iránt.

Groza miniszter Kolozsvárra jön
Groza Péter erdélyi miniszter vasárnap Ko­

lozsvárra érkezik, hogy az egységesítő bizottsággal 
megkezdje a tárgyalásokat. Groza az egységesítő 
bizottsággal egy újabb tervezetet akar kidolgozni a 
közigazgatás és törvénykezés egységesítésére vonat­
kozólag.

Groza miniszternek az erdélyi pénzügyi egy­
ségesítés haladásáról és akadályairól szerzett tapasz­
talatai folytán a kormány elhatározta, hogy Buka­
restben külön bizottságot szervez, mely valamennyi 
csatolt terület pénzügyeinek egységesítésével fog 
foglalkozni és a javaslatokat előkészíti. A bizottság­
ban Erdélyt Arzenovici fogja képviselni.

Cáfolják az ellentétet Tiiulescu 
és Take jfonescu között

\ kormány lapja az „Indreptarea“ T.tuleseu 
és Take Jonoscu miniszterek között tárna lt ellen-

f

.A >



«R

Uj KELET Vasárnap, 1931. Julias 8., IV, évf., 112. az.

tétről a következőket Írja: Titulescunak a kamará­
ban tptt tagaajjj kíjelenteso mipíUpféle alaptalan 
kommentárokra adott alkalmat. Tilulescu, miként 
az ülésről készült gyorsiréi jegyzetekből megát lapít­
hat 6, kijelentette, bogy egyéni véleményét nyilvání­
totta ós nem tudta, hogy a kérdéses szakaszt az 
egész kormány a parlamenti többség szolidaritása 
mellett ej&öyegezte meg a kifogásolt formában. Az 
egész orsjasg töihetetlenül bízik abban, hogy a kor­
mány Tituiescuval együtt ellentét nélkül fogja az 
ország újjáépítésének nagy müvét végezni. .

Kasom u hadügyminiszter
újra hivatalában

Rascanu tábornok hadügyminiszter — meg­
cáfolva a róla makacsul terjesztett lemondási híre­
ket — ma visszatért szabadságáról és már át is 
vette a távoUétében öt helyettesítő Averescu tábor­
noktól a hadügyminisztérium vezetését. 
Wff«VV««fy>w«-|»OWV4rvvir««««ur«i)l>«'idrvvV#«0

á Tarkít elsé értesítőié
Igénytelen narancssárga íödeiü füzet hagyta 

el a sajtót, beszámolója a legnagyobb erdélyi 
zsidó eseménynek. A Tarbuí országos zsidó 
iakolaegyesület kolozsvári fiú ós leány közép­
iskoláinak első értesítője az 1920—921-ik tan­
évről. Büszkeség és öröm ezt a könyvet látni 
nemcsak a szülőknek, akiknek gyermekei immár 
zsidó nemzeti nevelésben részesülhetnek — 
olyan nevelésben, amely egyrészről mentes a 
chéderak tulhajtásaitól, másrészt alapos és 
modern módszerével a legelőrehaladottabb peda­
gógiai eredmények gyümölcsét juttatja növen­
dékeinek — hanem mindenkinek, aki szivén 
viseli a zsidóság ügyét, a zsidóság kultúráját, 
fejlődését, életét. Nagy szerencséje ennek a 
városnak, hogy e tanintézet olyan vezetés alatt 
áll, amely minden irányban garantálja a zsidó 
szellemet és karöltve ezzel a modern haladás 
ügyét. A híber nyelv tanítását épugy, mint a 
románt, uj metódus szerint úgynevezett direkt 
módszerrel tanítják ez iskolákban, e melynek 
egyik lényege, hogy a tanulót felszabadítja a 
nagyobb szellemi megterheltetés alól ós a fel­
adat oroszlánrésze a tanítóra hárul. A tanító a 
nyelvek tanításánál nem szólal meg a gyermek 
anyanyelvén, szemléltető eszközök nélkül nem 
lép a tanulók elő és nem helyez súlyt az 
olvasmány pontos lefordítására, hanem inkább 
az olvasmányok témáját használja föl á beszél­
getés anyagául és igy fejleszti a gyermek 
értelmiségét. Mozgékony szókincset biztosit 
számára és a nyelv szellemébe való gyors be­
hatolást.

A héber oktatás
Nem lehet külön kiemelni a tanárok 

ebbeli érdemeit. Mindenki rendkívül sokat, 
rendkívül lelkiismeretesen tanított, A értesítő 
héber részében — a füzet jórésze héber nyelvű 
— feljegyzésre érdemes az a rész, amit a 
» nári kar a héber nyelv első oktatásáról jelent:

„Súlyos feladatot vállaltak a héber tanítók, 
amikor a gálát szi lieméből átvezeti» a gyermeki 
elméket a felszabadulás ós a szabadság lég­
körébe. Tudjuk, hogy ifjú nemzedékünk rejti 
magában népünk jövőjét. Es ha gyermekeinket 
nem tudjuk otthon a szülői házban Juda 
szellemével átitatni, akkor nagyon nehéz 
munkája van a tanítónak megkedvelhetnie a 
zsidó népet, Zsidóországot, a héber nyelvet ős 
a zsidó tant Eddig csak a vallás oktatói törőd­
tek a héberrel. Legfontosabbnak tartották, hogy 
a növendékek imákat, könyörgéseket tanuljanak 
szószerint, könyv nélkül, anélkül, hogy azok 
értelmével tisztában lennének. Már haladást 
jelentett az oktatás körül, ha az ifjúság a 
Bibliából tudott betéve néhány fejezetet. A tanító 
büszke volt tanítványára, ha a héberek történe­
téből mondott el egyetmást, azzal azonban nem 
törődött, hogy a tanuló a történelem belső 
indítékaival soha nem voltak tisztában. Bizonyos, 
hogy e fogyatékosságokért nem lehet felelős­
ségre vonni a hitoktatókat, sokkal mélyebb és 
hatásaiban kikeriilhatetlenebb okai voltak enne», 
amelyeket az általános helyzetben kell keresni.

A tanulók idejük legnagyobb részét szá­
mukra idegen szellemű iskolában töltötték, a 
sovány néhány óra, ami a zsidó szellem szá­
mára a hitoktatás révén jutott volna, csak épen 
arra volt elegendő, hogy a gyermekben tuda­
tossá tegye nem őzt, hogy egy külön faj le­
származottja, hanem csak annyit, hogy neki 
más vallása van, mint a többinek.“

Modern nevelés
Bizonyos, hogy a Tarbut már ebben az 

évben gyökeres változást hozott. A héber vizs­
gákról szóló tudósításunkban megemlékeztünk 
a nagy munkáról, amit a héber tanítók és 
tanítónők végeztek. Oiysn nemzeti kulturmunka 
volt ez, amiért mindnyájunk háláját érdemlik. 
A világi ismeretek tanítása is elsőrangú tanerők 
kezében volt — és Antel Márk főigazgató meg­
elégedéssé 1 tekinthet' nyolc hónap ronnkójart. 
Az egységes^ munkaiskolát — a kiváló tudós 
és pedagógus teljesen önálló rendszerét — 
olyan sínekre, vitte, amelyeken a tanítás sikerrel 
fog hatedrtiM^Í .egységes iskola az értesítő ve­
zetője üzerint úgy neveli a gyermeket, hogy 
már az alsó /nevelési fokon betekintést nyer­
hessen a társadalom mindenféle termelő ága­
zatába éí megtalálhassa a képességeinek meg­
felelő pályát. A termelő munka dszteíete kris­
tályosodig ki leikében, hatalmas tényezője a 
konszolidációnak, amely nem kövelkezhetik be 
másként, mint a munka megbecsülésével és 
szeretőiével.

Az értesítő szerint a Trrbut zsidó közép­
iskola felállítását 1920. szeptember 6-áa hatá­
rozták e1. A közgyűlésen megvál- sztoit kura­
tórium áldozatkészségének köszönhető, hogy a 
Tarbut m t már ilyen eredményekre tekinthet

vissza. Háromszáz tanuló iratkozott be, akik 
közül beipgiég ós egyéb okok miatt alig bar- 9 
mincm maradtak ki. A tanu'ók közül jelesen 
vizsgáztak 25 on, jól 67-eo, elégségesen 161-on. 
Kettőnél több tárgyból tizenegyen buktak el. 
Járványos betegségek nem fordultak elő.

Gysrmekbir óságok
Tanulságos kísérletet tett az iskola a gyér- 

mekbiróságokkal. Az értesítő erről az újszerű 
oktatási intézményről a következőket Írja:

„Az önnevelésre való szoktatásnak ez a 
módja tudvalévőén Amerikában, Németország­
ban és Angliában igen eredményesnek bizonyult. 
Ezärt a tanári kar több konferencián való be­
ható tárgyalás után elhatározta, hogy a mi 
iskolánkba is bevezeti, természetesen intézetünk 
egyéniségének szigorú szemmeltartásával.

A gyermekbiróság intézmények célját abban 
láttuk, hogy: 1 a gyermekek játókösztöaének 
segítségével az ifjúság fegyelmét erősítjük, 
hogy 2. módot adjunk a tanulóknak arra, ho/y 
cselekedeteket erkölcsi szempontból itélhessensk 
meg s igy bevezettessenek morális fogalmak t 
megértésébe, hogy 3. növeljük a gyermekekben 
a kollektiv öntudatot és önérzetet, végre, hogy 
4. a gyakorlati életben sokszor előforduló ta= 
nácukozámk helyes menetének technikáját el­
sajátíthassák."

Meg kell végül említenünk, hogy a Tarbut 
középiskolájába való beiratkozások — a kiépí­
tendő felsőbb osztályokba is — már meg­
kezdődtek.

Az amerikai szlovákok Szlo­
vákia függetlenségéért

Bécs, julius 1. (Damian.) Megbízható jelen­
tés szerint az Amerikában élő szlovákok memo­
randumot adtak át Harding elnöknek, amelyben 
arra kérik, hasson oda, hogy Szlaverjszkó auto­
nómiát kapjon. A prágai lapok élénken tárgyal­
ják a szlovanxzkói klerikális néppárt mozgalmát 
az autonómia érdekében. A part mindinkább 
közeledik a jót nemzeti autonóm párthoz, 
am-,‘ly uj lendüet t ed az autónom-mozgálomuak.

Megoldották a bolgár 
kormányválságot

Szófia, jim. \ 30. (Damian.) A kabinetvál­
ság, amely már egy hónapja tart, véget ért. 
Botef közlekedésügyi miniszter, lamas pedig 
belügyminiszter lett, Dumitrov a hadügyi tárcát 
kapta.
Az antant pénzügyminiszterei­

nek konferenciája
London, julius 1. (R. T. I.) Az antant 

pénzügyminiszterei júliusban Londonba konfe­
renciára jönnek f ssze.

Szón ja
Irta: Szafté Imre (4)

Magúkra maradtuk. Szűnj a és Upolow 
előre mentek, Jenei meg Claire néhány lépés­
sel mögöttük. A zajos kurjantással, vihogással 
teli müncheni utcákon az Izúr-parrjún elterülő 
parkhoz igyekeztek.

A holdvilág átsztifödött a lombok között, 
bágyadt fehér foltok a sétányon, ahogy a 
tölgyek koronái meghajlongtak. Jé illatok kí­
náltak maguk; t a rétek felől, vágyakozó halk 
sóhajokat, Ci-ókok meleg párázatát legyezgettók 
a fák lombjai.

Szonja nem beszélt az utón és itt a 
parkban is hallgatott; Upolow megérette, hogy 
a leány elszántságot gyújt magába, hogy vihar 
van keletkezőben és harckópessé szerette volna 
tenni mngáf, érveket, szeretett volna rendezgetni 
az agyában, viss-/auta«itó dacos válaszokat fo­
galmazott ír cg, de megrázkódott, valahányszor 
rápillantott a leányra, aki idegesen harapdálta 
az ajkát.

Kéilelőn, majdr em sírva szólt a leánynak:
— Talán máskor. Nézz vissza, ott jönnek 

már, nagyon kérlek Szonja, ne csinálj botrányt.
— Az mhasból elég volt — szólt csön­

desen, de fagyos határozottsággal a leány — 
le akarok számolni!

— Jaj!
Upolow a szivéhez kapott, azután a leány 

kezét akarta megragadni. A leány visszavágta. 
Az erőtlen ember csitiitgatása hiábavaló volt. 
A festő le akart dőlni egy padra. Szonja a 
macska kegyetlenségével rávetette magát. Gal­
lérjánál ragadta.

— Nem ülsz le! A park id illek ideje el­
múlt. Megvárom Jeneit ós azt a nőt és törvényt 
fogok ülni fölötted.

Az egér megállt. Ösztönösen körülnézett, 
lehet-e valahová menekülni. Sehová nőm lehe­
tett; a macska fölényei;, vószthezó nyugalom­
mal állott őrt. Jenei és Claire megérkeztek,

— Itt ne! — szólt Jenái, aki Szonja 
állásából látta, mi készül itt no itt, kime­
gyünk a viz partjára. Ne zavarjuk a szerelme­
seket.

És mentek az Izár partja felé. Mint fogoly 
a fegyveres őr előtt, ment le horga az lőtt fejjel 
élői az orosz piktor, mögötte Szonja keményen, 
mint ztipás altiszt, aki elfogta a bűnös infan- 
teristát, gyors un elítéli és még gyorsabban 
végrehajtja az Ítéletet. Utánuk Jenei és Claire. 
A leány fölösen kapaszkodott a magyar fiú 
karjaiba; a rétet holdvilág árasztott«. el és 
földszag és szénáidat. Nagy néma csönd; a 
távolból malomkerék kattogása hallsz'ú.

A malom irányába mentek.

I Egy hang nem esett közöttük. Tücskök ó 
malomkerék koncerteztek közelebb jöttek ós a víz 
csobogása, is beledanolt. A parton megállották.

Jenei szerette volna vinni a szót, csak­
hogy Szonja egy deszpota keménységével ráfa- 
gyasztolta a tekintetét. Ebben a nézésben 
benne volt a, parancs, hogy most nincs bőkitós, 
senki meg ne próbálja a leszámolást olcsó 
csittitgatással leszerelni. A Végzet nagyszerűsége 
és borzalma reszketett a négy emberen.

-- Kisasszony — szólt Szonja Csirához, 
aki most már görcsösen kapaszkodott Jenei 
vállába -- kisasszony, önt föl fogom világosí­
tani a helyzetről.

Hangja eleinte elfogódott volt, de azután 
mindjobban fölszabadult, tisztán csengett, hatá­
rozottan ós egyszer sem rikoltott föl benne az 
asszonyi bestiák idegessége.

— Föl kell világosítanom mindenről. Én 
otthon o fiatalember miatt — mö,st rámutatott 
Upolowra és végigmórte — nagy bűnt követtem 
el. Apámat loptam meg miatta, a legönzetle- 
nebb erobert, anyámat, a legjobb asszonyt, 
igyekvő, szenvedő jó testvéreimet. Magammal 
hoztam ezt a koldust, tanitattam jó mestereknél, 
hogy az akadémiára kerüljön. Nincs okom bár­
mit is szentimentMÜzmusból elhallgatni. Apám 
gonddal, kínnal szerzett vagyonából könnyű 
te)jel élt ez az ur Münchenben, Hizelgett és 
sirontuli hűséget ígért nekem.
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ZasaroSi a germ^-Iei
A Banca Nationala még nem kapott ren­
deletet — Németország árut akar adni 

pénzjegyeiért
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Pontokén egy kőnyomatos laptudósi tö 
nyomán az a hír terjedt el, hogy a Banca 
Generala pénzjegyeinek kötelező forgalma Julius 
elsejével megszűnik és ettől az időponttól 
kezdve germán bankjegyeket senki nem köte­
les többé elfogadni. Ezt a hirt részben az ille­
tékes államhivatalok is megerőltették. A német 
kibocsátású bankjegyek visszavonásának hire a 
legnagyobb zavart idézte elő. A bankcőgek 
ugyan még elfogadtak és kiutaltak Banca Gene- 
rala-pónzjegysket, de sok kereskedő és alkal­
mazott, akik a beváltásra kijelölt állami pénz­
intézettel közelebbi összeköttetésben nem álla­
nak, érthető okokból, vonakodtak a Mackensen- 
bankókat elfogadni.

A helyzet tisztázására a Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke, Hevesi József már pénte­
ken délután érdeklődött a Banca Nationalánál, 
hogy a bankjegyek visszavonásának ügye hogyan 
ál). A Banca Nationala vezetősége kijelentette, 
hogy a visszaváltásról hivatalos értesítést eddig 
nem. kapott és mig az erre vonatkozó rendelet 
meg nem érkezik, a bankjegyek a fennálló sza­
bályrendelet értelmében továbbra is forgalom­
ban maradnak)'. Valószínű, hogy a német kibo­
csátású 'pénzjegyek bevonását a kormány tényleg 
elhatározta, csak az utasitásoikat nem küldték 
még szét. Egyelőre tehát a helyzet az, hogy 
a Banca Generala-pénzeket mindenki köteles 
elfogadni.

A pénzbevonás aktualitását bizonyítja az 
is, hogy ez egyik nagy francia lap a következő 
közgazdasági hirt közli:

Németország ajánlata Romániának. A 
német kormány azt az ajánlatot tette a román 
pénzügyminisztériumnak, hogy a német kibo­
csátású és Romániában mintegy kétmilliárd 
értékben forgalomban lévő bankjegyeket olykápen 
kívánja, visszaváltani, hogy hasonló értékű árut 
ad éltük, amelyeket Romania kizárólag germán 
kibocsátású bankjegyekkel is fizethet. A francia 
lap ehhez a hírhez néhány sort fűz hozzá, 
amelyben Németország üzleti politikája felett 
felháborodást fejezi ki és csodálkozik azon a 
merészségen, amellyel Németország ilyen módon 
akarja gyárainak meghódítani az elvesztett pia­
cokat. (Az „ Uj Kelet“ ezzel a hírrel már hóna­
pokkal ezelőtt vezető helyen foglalkozott. A 
szerk.)

Németország természetesen egyébként is 
köteles az általa kibocsátott bankjegyek bevál­
tására. Mihelyt a román kormány bevonja eze­
ket a pénzeket, Németország köteles az egész 
pénzmennyiséget egy most még meg nem hatá­
rozott pénznem ellenében átvenni. A becserő-

Upolow megreszelta a torkát, fejét bátor­
talanul fölszegte, valamit mondani szeretett 
volna.

— Még beszélek! — vágott közbe Szonja. 
Hűséget ígért, de az első sikere örömét és 
pénzét idegen nővel osztotta meg. Megrende­
léseket kapott, nagyszerűen ólt, Schwaibingba 
költözött terraszos villába, magamra hagyott. 
A boncteremben egyszer már fölnyitottam az 
ereimet; egy tanársegéd akadályozta meg, hogy 
elvérezzem. És ha pénze elfogyott, megint jött, 
könyörgött, ígérgetett és kicsalta tőlem apám 
öreg napjaira gyűjtött pénzét, hogy a műter­
mében ledér nőkkel elherdálja.

Claire arcát elborította a vér. Kezét le­
vette Jenéiről; egy lépést tett Szonja felé.

— Ezt már kikérem magamnak!
— Nem önről van szó kisasszony, ön 

nem első bárátuője a jó madárnak — folytatta 
Szonja anélkül, hogy egy pillanatra is kizök­
kent volna konceptusából. Haza nem mehetek, 
támogatást nem kérhetek. Nem akarok bele­
szólni az ön ügyébe kisasszony, de most lát­
hatja, kivel van dolga.

Néhány másodpercig fojtogató csönd. A 
hold rávilágított a megdagadt iszapos folyóra, 
amely habzó hullámokkal rohant a vízesés felé. 
A négy ember nem hallott mást, csak a szive 
dobogását.

lésnél előreláthatólag az általános 1—1 kulcs 
lesz irányadó, de az sem lehetetlen, hogy Né­
metország a Mackensen-bankjegyek kibocsátása­
kor, 1917-ben jegyzett svájci kurzus szerint 
fog ennek a kötelezettségének eleget tenni.

BOrögország fiiüiMe Hbéüiíúí
A szövetségesek újabb lépésre készül­

nek Görögország ellen.
— Az Dj Kelet tudósítójától —

Páris, Julius 1. Bekir Sami bej, aki né­
hány nap óta Párísban tartózkodik, fogadta a 
.Temps“ munkatársát, akinek az angorai kor­
mány külpolitikájáról nyilatkozott. Elmondotta, 
lemondását azért adta ne, mert az általa aláirt 
lopdoni egyezményt a nemzetgyűlés nem fo­
gadta el. Az angorai nemzetgyűlés uj javasla­
tokat akart Franciaország elé terjeszteni, eze­
ket azonban Bakir Sami bej nem volt hajlandó 
alájegyezni. Ha Angorában az engesztelhetetlen 
gyűlölködés politikusai tartanák kezükben a 
hatalmat, nem jött volna Európába, ahol épen 
a béke útjait szeretné egyengetni. Ami Angora 
viszonyát Oroszországhoz illeti: tényleges sző- 
szövetségről nem lehet szó, annyi azonban 
igaz, hogy a két állam között a legjobb a vi­
szony. Oroszország mindenesetre elismerte 
Törökország minden jogát. Trácia sorsáról azt 
mondotta, hogy ott a lakösság akaratának 
kell döntenie. Konstantinápolyi és a Márvány­
tengert minden támadás ellen meg kell védeni. 
A tengerszoros természetesen nyitva fog álíani 
a nemzetközi forgalom és a világkereskedelem 
számára.

A Reutar-ügynökség jelentése szerint 
Franciaországban az a vélemény uralkodik, 
hogy a báro n szövetséges nagyhatalomnak 
mindent el kell követnie Görögországban a 
béke megkötése érdekében. A szövetségeseknek 
nem szabad visszariadniuk a legsz gorubb esz­
közöktől sem mert a Kelet békéje nélkül a 
világ békéje sem képzelhető el. Ha Görög­
ország az antant legutóbbi jegyzékéi is vissza­
utasítja, Anglia, Franciaország és Olaszország 
együttesen olyan rendszabályokhoz fog nyúlni, 
ami Görögországot engedékenységre fogja kény­
szeríteni. Athéni jelentés szerint a görög csa­
patok kiürítették Nikodómiát is.: Ez a hir At­
hénben nagy lshangolíságoi keltéit. A háború­
val szemben a hangulat lényegesen megválto­
zott. A sajtó, amely eddig uszított a háborúra, 
már engesztelőkeny hangon ir. Valószínű, hogy 
e hangulatváltozás hatása alatt a kormány 
nem fog visszautasító választ adni a szövetsé­
gesek legutóbbi jegyzékére.
•vw«vuwvwv«vww»<9vv«"QP «r orwv «vor»«*

Családi életetek bensfSségét és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
J övéj ét megalapozó Tárhatunk adomá­
nyoztok ünnepségeitek alkalmival.

E

Upolow minden energiáját összeszedte:
— Nézd Szonja, elveszlek feleségül! — 

mondta elcsuklón.
— Gazfickó, mindig így beszéltél! — or­

dított Szonja óa most már fúriává változott.
Upolow felé rohant. A fiatal festő oldalt 

ugrott a vízpart szélére, ahol iszapos volt a 
talaj. Besüppedt és egyensúlyát vesztve, bele­
zuhant az arba, A hullámok fölkapták, vitték 
a zsilipgát felé. Jenei és Claire döbbenettel 
látták, amint a hullámok taraján fölbukkant, 
majd alámerült a szerencsétlen ifjú, Szonja pil­
lanatig eszelősen nézte, majd vadul fölsikoltott:

— Ádi, egyetlen Ádim!
És bevetette magát a hullámok közé.
Jenei és Claire u part mentén futottak, 

de az ár gyorsabb volt. Mire a malomhoz ér­
tek, a két embert a gát deszkái már fölfogták; 
a molnár, akit Jenei felköltött, kampós rúddal 
könnyen kiemelte őket. Görcsösen voltak egybe­
ölelkezve. Kiterítették őket, Jenei zokogott, 
mialatt halott barátja! körül foglalatoskodott. 
Claire megilletődve állott, imádkozott.

A hold eltünedezett. Az ég peremén 
rózsaszínű sávok jelentkeztek. A hajnal sugarai 
két kiengesztelődött halott arcára estek.

(Vége.)

csehszioöäK-maiyar ídrgytüísoRon
A magyar kormány az Smáiöff tisztviselők visszavételei és m összenövések miatt el­

it* amim lóját követeti
— Az Uj Kelet tudÓBiíöjátől —

Prága, julius 1. Néhány nap előtt alkal­
munk volt gróf Banffy és dr. Benes magyar és 
csehszlovák külügyminiszterek nyilatkozatát kö­
zölni a most folyó magyar ős csehszlovák tár­
gyalásokról. Mindkét nyilatkozat örvendetes 
optimizmussal állapította meg, hogy a két or­
szág között jelentékeny közeledés jött létre és 
a megegyezést mindkét részről biztosra vették. 
A tárgyalások során most mégis nehézségek 
merültek fel, amelynek okait csehszlovák rész­
ről a következőkben világítják meg:

A tárgyalások párhuzamosan folytak Bu­
dapesten és Marionbadbsn s a cél az volt, hogy 
kölcsönös megegyezéssel és engedékenységgel 
olyan alapot teremtsenek, amely a trianoni 
szerződés feltételeit enyhóbakké és könnyeb­
ben teljesithetőkké teszi. Főleg a határok 
kérdése s gazdasági és politikai engedmények 
kerültek szóba.

A Prágában időző delegáció azonban a 
következő követeléseket állította fel: az elme­
nekül, illetve elbocsátott magyar tisztviselők 
uira alkalmazandók és egyenlő jogokban rósze- 
sitendők a többi állami tisztviselővel, amnesz­
tia mindazoknak, akiket a magyar uralom 
visszaállításának kísérletéért ítélték el, forga­
lomba helyezése mindazoknak a vasúti vona­
laknak, amelyek Szlovenszkót Budapesttel kö­
tötték össze, még pedig határállomások nélkül. 
A magyar vállalatok székhelyének megváltoz­
tatása és azoknak nacionaiizálása ellen is kifo­
gást emelt a magyar kormány.

A csehszlovák kormány ezeket a feltété­
teleket nem tartja teljesíthetőnek s igy bizony­
talan, hogy a tárgyalásokat sikeresen be lehet-e 
fejezni.

Az olasz kormányválság
Orlando, vagy de Nicola? — A sajtó 

a kormányválságról
— Az Uj ■ Kelet tudósítójától —

Róma, jul. 1. Az olasz kormányválságot 
még mindig nem sikerük megoldani. A király 
elfogadta Giolitti lemondását, előzőleg azonban 
hosszan tárgyalt vele és arra kérte, tegyen 
újabb kísérletet kormányalakításra. Giolitti azon­
ban nem volt hajlandó vállalni a kormányala­
kítást, mert a demokraták és a szocialisták je­
lentékeny része elfordult kormányától. A leg­
utóbbi minisztertanácson bejelentette, hogy a 
kormány politikájával szolidárisnak vallja ma­
gát és ha a pártok a kormány egyik tagjától 
elfordulnak, ennek következményei alól magát 
se vonhatja ki. A lapok közlése szerint Giolitti 
már csak azért sem akar kormányon maradui, 
mert a reformisták szintén nem hajlandók tá­
mogatni őt. Bonomi pénzügyminiszter közeláll 
a szociálistákhoz, de szombenáll vele az egész 
néppárt, ami gyengíti pozícióját. A lapok azt 
hiszik, hogy Orlando kerül ismét kormányra, 
de lehet az is, hogy epedre hivatalnok-kor­
mányt alakítanak de Nicola einöklése alatt.

A „Stamm* közlése szerint Giolittinek az 
a véleménye, hogy uj emberekből kell az olasz 
kormányt összeállítani. A lapok attól félnek, 
hogy az uj kormány ugyanazt a politikát fogja 
folytatni, amit a régi abbahagyott. Az olasz 
néppárt közzétette politikai programját, amely­
ben hangsúlyozza, hogy sok tekintetben egyet­
ért Giolittivel. Leszögezi azt is, hogy hajlandó 
résztvenni a kormányzásban, de csak abban 
az esetben, ha ismét Giolitti kap kormányala­
kításra megbízást. A „Corriora della Será* ban 
gróf Sforza közli eddigi politikájának irányel­
veit. Gróf Sforza szerint bárki is jöjjön, bár­
milyen politikusok vállalják is Olaszország kor­
mányzását, Olaszország külpolitikáját a mai vi­
szonyok között nem lehet másként vezetni, 
mint azt az előző kormány tette.
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LSoyd l^eiBirfie visszavonul ?
Tanácskozások Londonban az. ip kérdésről — Amerika részt vesz a 
főtanács ülésén — Németország közvetlenül tárgyal Lengyelországgal

— Au Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, Julius 1. Francia politikai körök­

ben erősen reménykednek, hogy Lloyd George 
a közeli jövőben teljesen visszavonul a politi­
kától. Az angol miniszterelnöknek, francia vé­
lemény szerint, nets sikerült megoldania a leg­
súlyosabb belpolitikai problémát, az ir kérdést, 
azonkívül külpolitikája is kudarcot vallott min­
den vonalon. Ezért hiszik, hogy Lloyd George 
kénytelen lesz visszalépni. Ez azonban való­
színűleg inkább csak óhaj, mert a francia po­
litika nem tudja megbocsát ni Lloyd George- 
nak, hogy nehézségeket okozott a falsősziléziai 
kérdésben és mert az angol miniszterelnököt 
németbarátnak is tartja. Tény az, hogy az ír 
kérdés most már valóban a megoldás felé kö­
zeledik, James Orey ulsteri miniszterelnök 
Londonban van, ahol Lloyd Georgeval fontos 
megbeszéléseket folytat. Áz ir miniszterelnök 
szer.nt az ir nép komolyan óhajtja a békét. 
Anglia nem zárkózik el a béktilés elől, sőt 
mindent elkövet, hogy az állam egységének 
fenntartási mellett Írországnak a legnagyobb 
függetlenséget biztosítsa.

Németország sokat var Julius 4-től, ami­
kor Amerika és Németország között a békét 
Washingtonban Icihii diáik. Ettől a naplói 
kezdve Amerika valószínűleg aktiv részt vesz 
Európa ügyeinek intézésében. Meghatalmazott- 
ját elküldi a főtanács üléseire éj annak ott 
korlátlan befolyása lesz az ügyek intézésében. 
Harding elnök politikai terveivel valószínűleg 
Julius 4-án lép a világ elé. Harding különben 
felhatalmazást kap a parlamenttől, hogy An­
gliával és Japánnal tárgyalásokat folytasson a 
hadiflották lefegyverzésére.

A német kormány közölte a szövetséges 
kormányokkal, hogy célszerűnek tartaná, ha 
Felsőszilózia ügyében közvetlenül tárgyalhatna 
Lengyelországgal. A német kormány a közeli 
napokban jegyzéket fog küldeni Varsóba, amely­
ben javasolni fogja, hogy Lengyelország Felső- 
szilézia kérdésében közvetlenül a német kor­
mánnyal tárgyaljon. A ja vaslat szerint Német­
ország hajlandó a tárgyalást Varsóban, eset­
leg Berlinben megtartani. A „Vorwärts* jelen­
tése szerint a lengyel felkelők kiürítették Felső­
sziléziát.

«áüítn miíi* «

ki. UJ KELET Wcnjab
Sísrtetfeg: ........................ .
Kladéiiivaíal: ......................
1%, N. Sz, ..................................
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Nem válaszolok
Tiltakozom ellene, hogy ezt a néhány sort, 

bármelyik kolozsvári magyar lap is, az ő címére 
adresszélt válasznak vegye. Eddig is volt részünk 
elég támadásban, remélem ezentúl is kijut még be­
lőle, de soha, egyetlenegyszer sem reagáltam rájuk 
és a jövőben sem fogok. Egyszerűen assén, mert 
nem pásszol nekem. És ha most mégis egy kolozs­
vári magyar újság megnyilatkozásához kell fűznöm 
mondanivalómat, ezt azért teszem, mert válaszol­
nom kell azoknak állandó kérdezősködéseire es sür­
getéseire, akik nem tudják megérteni, hogy miért 
nem vagyok hajlandó semmiféle itten megszokott 
támadásra reagálni. És ezt az én felvilágosításomat 
példával kívánom illusztrálni.

Tegnap, a Haggibbor—Kac mérkőzésről el­
mélkedvén, megállapítottat», hogy a Kac, mérkőzés 
közben zsidózott. Megállapítottam azt is, hogy a 
Kac intézője a Haggijbbortól bocsánatot kért a tör­
téntekért. Nos erre az én két ténybeli megállapítá­
somra az egyik kolozsvári napilap, többek között 
csak a következőket irja:

„llég nem is olyan régen háborúra uszító vezércik­
keket Írtak ., . Jóchanán azonban (már mint ón: öiszka- 
iay Jóchanán) a disriró, a magyar Ady Endre ut&nérzője, 
nem hiába bolsevisták árnyékában nőtt fel nagy legény- 
nyé és vált emigránssá ., . Kolozsvárt is megmaradt 
terrorfiunak. Ez a terrorista ... a Kac egyik játékosát 
igyekszik befeketíteni, aki nem csak akkor játszott ma­
gyar csapatban, mikor az Uj Kelet gárdájapiros-ft hér- 
zöld tógát viselt ... A denunciálás alapja egy ten­
denciózus és igaztalan beállítás, (t. i. hogy a Knc 
zsidózott volna. g. j.) (továbbá,) hogy a Kác intézője 
bocsánatot kért a Haggibbortóí ezért. Ez sem igaz.*

És én erre válaszoljak ? Nem. Ez nekem nem 
pásszol. És hadd magyarázzam meg, hogy miért. 
Csak két dologgal vádolnak meg engem és rajtam 
keresztül a cionizmust. Az enyhébbik dolog az, 
hogy hazudtam: nem is volt zsidózás. Nos erre itt 
van két nyilatkozat. Mind a kettő nyomtatásban lá­
tott napvilágot. Az egyik a mérkőzést vezető szö­
vetségi biró nyilatkozata, a legautentikusabb ember 
és, tévedések elkerülése céljából álljon itt: nem 
zsidó, sőt fajmngyar és keresztény. Ez a szövetségi 
biró megállapítja nyilatkozatában, hogy a Kac játé­
kosai „rúgd a zsidót, üsd a büdös zsidót, rúgd ki 
a belét és egyéb reprodukálhatatlan kifejezéseket 
használtak.“ De ez csak c szövetségi biró. Ára itt 
van maga a Kac alelnöke. Hát ő csak igazán eléggé 
kompetens óa bizonyára nem elfogult. Mit mond 6 ? 
„És amennyiben el is hangzottak sértő kifejezések 
játékosaink részéről, — mondja nyilatkozatában a 
Kac alelnöke, — azt nagyon sajnáljuk atb, stb.

És én még válaszoljak ? Nem, — hogy úgy 
mondjam nem pásszol nekem.

„Még nem is olyan régen, háborúra uszító 
vezércikkeket irtuk ..Látott tőlem valaha is ez 
a magyar újság háborúra uszító vezércikket ? Nem. 
Aminthogy nem is láthatott. Mert amikor én hábo­
rúra uszító cikket Írhattam volna, abban az időben 
csakugyan „kiütötték kezemből a tollat,“ Ki. Mégpe­
dig sokkal hatásosabban és alaposabban, mint 
amennyire azt bármelyik magyar újság gárdája 
meg tudná tenni. T. i srapnellel, az orosz fronton. 
Mert én ott voltam a háború alatt ós szétzúzott 
jobb karral, vagy talán bal kézzel, nem igen tud­
tam uszító cikkeket Írni. És én feleljek ilyesmire ? 
Nem, — valahogy ez nem volna méltó hozzám.

A súlyosabbik vád azonban ellenem ós rab 
tam keresztül a cionizmus ellen, hogy a „bolsevis" 
ták árnyékában“ nőttem nagy legénnyé, én, ak1 
nemrégen még piros-fehér-zöld tógását viseltem- 
Hát én erre válaszoljak ? Látott engem valaha is az 
illető újság piros-feber zöld tógában, vagy csak ko­
kárdával is ? Nem. Nem is láthatott, mivelhogy én 
már ötödik gimnazista korom óta, tehát legkisebb 
gyermekkorom óta aktív cionista vagyok. Ötödik 
gimnazista voltara, mikor először választottak meg a 
Budapesti cionista diákszervezet vezetőjévé. Hát 
nem igen láthatott engem senki piros-fehér-zöldben. 
Eh ezek után én még válaszoljak ? Nem, hogy úgy 
mondjam, énnekem nem mindenki szavára pásszol 
választ adni. És aztán a legnagyobb vád: hogy a 
„bolsevisták árnyékában* nőttem nagy legénnyé, tlát 
ez igaz. Csakugyan a bolsevisták „árnyékában“. 
Mert a kommunista uralom alatt, talán egész Ma­
gyarországon, de Budapesten minden esetre ón vol­
tam az egyetlen, aki nyíltan ós hcsjthatatlanul meg­
tagadtam az engedelmességet a kommunista uralom­
mal szemben. Épen azért, mert mert cionista vagyok. 
És mint cionista vezető, a kommunizálások idején, 
megtagadtam a cionista helyiségek, könyvek és pén­
zek átadását. Szuronyok között kisértek be a vörös 
katonák és forradalmi törvényszék elé állítottak. Ott 
is megtagadtam. Véletlenül itt él Kolozsvárott az az 
ember, akinek fenyegető föllépést! közbenjárására, 
ideiglenesen szabadon bocsátottak De előbb szuro­
nyok árnyéka között ültem. Hát tényleg és igv let­
tem én nagy legénnyé a bolsevisták „árnyékában“. 
És én még feleljek ? Nem, nekem ez nem pásszol.

Mert összegezzük: ha csakugyan lett is volna 
valami közöm a bolsevistákhoz, akkor is közönséges 
denunciálási ize és jellege van az ilyen támadásnak 
— és denunciálásokra én nem felelek. De igy,-nem­
csak hogy denunciálás, hanem egészen közönséges, 
egészen rágalmazó, egészen nemtelen denunciálás 
a kolozsvári magyar lap írása. És erre én feleljek ? 
Nem. Én barátban és ellenesben egyaránt szeretem 
megbecsülni az embert, És magamhoz és emberhez 
méltónak kell annak lenni, akiveá én felelet céljá­
ból szóba álljak. Tiltakozom ellene, hogy ezeket a 
soraimat a:s illető kolozsvári magyar lap az ő cí­
mére a dresszéit válaszadásnak vegye,

Giszkalay Jóchanán.

Prágában lesz a Duna-kon­
ferencia

Prága, julius 1. (Damian.) A legközelebbi 
Duna konferencia Prágában lesz.

Spanyolország nem, engedi be 
Károly exes ászárt

Berlin, július 1. (Damian.) Francia jelen­
tés szerint Károly király augusztus 20 ig nem 
távozik Svájcból. Kérni fogja a szövetség­
tanácstól a tartózkodási engedély meghosszabbí­
tását. Más j-Mentés szerint Károly megkeresésére 
most válasz ú Spanyolország. Válaszában a 
spanyol kormány közli, nem járul hozzá, hogy 
az excsászár ott letelepedjen.

— Itomiín püspökség Amerikában.
Bukarestből jelentik: A szent szinódus mai ülé­
sén, amelyen Miron Chrisiea motropolita elnö­
költ, felolvasták a Nifon püspök ellen lefoly­
tatott vizsgálatról szóló jelentést, amely szerint 
a püspök ártatlan az ellene emelt vádakban. 
A szinódus elhatározta, hogy Amerikában az 
ottani románok részére román ortodox püs­
pökséget állít fel. Elhatározta továbbá, hogy 
Athénba küldöttséget meneszt, am sly az illő 
tékcs hatóságokkal a macedóniai és athoszí 
román egyházak szervezéséről, tárgyaljon. Vé­
gül a szinódus elfogadta azt az indítványt, 
amely szerint a keleti ortodox egyházak kon- 
resszusát össze fogják hívni.

— At őtrosmánleH Hstyvéilek ké­
relme. Bukarestből jelentik : A r »gátbeli ügy­
védek ma memorandumot nyújtanak át a kor­
mánynak, hogy engedje meg részükre, hogy 
feleiket a csatolt területeken is képviselhes­
sék és bármelyik ügyvédi kamarában bejegyez­
hessék magukat.

— A „Mizreehl* kolozsvári csoportja 
Julius 3 án vasárnap délután 2 órakor a Chevra 
Kudíss tanácstermében ismertető előadást tart, 
amelyen az érdeklődőket szívesen látják. Elő­
adó : Klein Jakab Huedin.

— Megalakul a nyomdafalajdent»- 
s«ls szervezete. Erdély és Bánát nyomdatu­
lajdonosai julíus hó 17-én alakuló közgyűlésre 
jönnek össze Kolozsváron. Ez alkalommal a 
magyarországi Vidéki Nyomda Tulajdonosok 
Egyesületén-íc mintájára olyan egységes szer­
vezetet akarnak teremteni, amely a csatolt te­
rületek összes nyomdatulajdonosait magában 
foglalja. A közgyűlésnek, amely délelőtt tiz 
.órakor kezdődik a városháza tanácstermébe'.}, 
következő tárgysorozata van: 1. A szervezke 
dós szüksége ós az uj szervezet célja és 
feladata. Előadja : Lányi Izsó, aradi nyomda­
tulajdonos. 2. Az Erdélyi és Bánáti Nyomda, 
tulajdonosok Egyesületének alapszabályzata. 
Előterjeszti: Böizórményt Sándor dr. az M. S % 
K. I. ügyvezetőtitliárs. 3. Az E. és B. Ny. E. 
tisztikarának megválasztása. 4. Erdély és Bá­
nát kerületi beosztása. Előterjeszti: Márkus 
József nagyszebeni nyomdatulajdonos. 5. Er­
dély és Bánát összes nyomdáira kiterjedő egy­
séges árszabálytervezet. Előterjesztik : dr. Dobó 
Ferenc (Kolozsvár), Gött Frigyes (Brassó), Ka­
bos Ármin (Temesvár), Morvay János (Szalmái), 
Sennenfeld Gusztáv (Nagyvárad). 6. A munkás- 
közvetítés szabályozása. Előterjeszti: Dr. Weisz 
Sándor (Kolozsvár). 7. A tanoncügy fejlesztése 
s az utánpótlás szabályozása. Előterjeszti: 
Lányi Izsó (Arad). 8. A nyomdaipar termelést 
problémái. Előadja: Benkő Llizló (Marosvá­
sárhely) ős Sonnenfeld Gusztáv (Nagyvárad ) 9, 
Egyéb indítványok. A közgyűlést nagy érdeklő­
dés előzi meg.

— A „MizraeM* felbivása. A 
„Mizrachi* helyi csoport elnöksége felhívja 
mindazon propaganda bizottsági tagokat, akik 
még a gyüjíőivekkel nem számoltak el, hogy 
haladéktalanul szám ölj aiiaK ci a holyj csoport 
hivatalos helyiségében Szentlólek-utca 1. 8zám 
alatt, Cluj 1921. Julius hó. Elnökség.

— Ma délután kezdődik or vos- 
feoragresstííuo. Nagyrománia első orvoskon­
gresszusa ma délután kezdődik Kolozsváron a 
proföktura dísztermében. A kongresszusra teg­
nap a városba érkezett Sietineanu egészség­
ügyi főfelügyelő ós még számos előkelő állam- 
hivatalnok ós orvos. A kongresszus előkészítő- 
bizottsága az összes romániai orvosokat és 
gyógyszerészeket feleségükkel együtt meghívta 
a kongresszusra. A résztvevők száma körülbelül 
ötszáz lesz.

- ,Kiíníííl*1a Bukarestben. Buka
restből .jelentik: Tegnap óriási hőség volt a fő 
városban. Árnyékban 35 fok volt.
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— Lflfw fárabbi denandtnm. A
budapesti , Magyar Híradó* cirnü rendőrségi 
félhivatalos kőnyomatos közli: Ismeretes, hogy 
dr. Löw Immánuel szegedi főrabbi bttnpörét 
tulajdonkópen Hollősi Sándor szereplése folytán 
indították meg. Löw védője, dr. Baracs Maróéi 
Hollósit nyilvánosan züllött embernek nevezte, 
amiért Hollősi Sándor rágalmazás címén 
följelentette dr. Baracs Marcéit. A budapesti 
btintetőjárásbiróság tárgyalta az ügyet és elren­
delte a. valódiság bizonyítását. Beérkezett a bíró­
sághoz Hollősi rokonainak közjegyzői hiteles zára­
dékkal ellátott nyilatkozatait is. Ezekben Lefbovits 
Vilmos és a felesége kijelentik, hogy évekkel ez­
előtt, amidőn rokonuk, Hollósi-Hollaender Sándor 
náluk vendégségben volt, betöréses lopást követet 
el, elvitt 6—800 korona készpénzt és több 
részvényt. Amikor följelentést tettek, Hollósit 
Hollaender levélben kérte őket, hogy vonják 
vissza a följelentést, igéri, hogy a kárt megté­
ríti. Csatolták e rágalmazás! pör irataihoz báró 
Szterényi József és Nypels hollandi újságíró 
vallomását is, amit Löw Immánuel-féle bűn- 
pörben tettek Hollősi- Hollaender Sándorról. A 
vallomások adatai szerint Hollősi adott Nypels- 
nek olyan információt, hogy itt ez országban 
fehér terror dúl, 80 000 embert tartanak inter 
nálva, Kecskeméten 800bolseviket gyilkoltak meg 
és ígérte Nypelsnek azt is, hogy kiviszi Orgo- 
ványra, ahol az embereket tömegesen temet­
ték el elevenen. A járásbíróság még beszerzi 
azokat az adatokat is, amelyekkel a védelem 
azt akarja bizonyítani, hogy Hollósi-Hollaender 
többször irodalmi tolvajlást követett el és a 
proletárdiktatúra idején a külügyi népbiztosság 
szolgálatában állott. Ha ezek ez adutok mind 
beérkeznek, kitűzik a rágalmazás! pör folytató­
lagos tárgyalását.

— Megjött, a nSkkelpénx. Bukarest­
ből jelentik: A külföldön rendelt nikkelpénz 
megérkezett. Az uj váltópénzt az ősz folyamán 
fogják forgalomba helyezni.

Nehéz dalolni . ..
Simeon S. Frugtől

Haragtól és keservektől 
Átitatvák a dalok,
Kialudott tüzűk, fényük,
Ktaludott, elfogyott!

Gyermekem, nehéz az ének,'
Hogyha jön a vészes éj,
Ha a súlyos láncok csörgnek,
S vadul kacag a pribék!

Lásd, fekete temető ott 
Eltakar völgyet, hegyet,
Akasztottak, "csüggő hullák 
Nőnek lombos fák helyett!

Gyermekem, nehéz az ének,
Hogyha zug a vészes éj,
Ha a harangként láncok csörögnek,
S vadul kacag a pribék!

Haragtól ég, lángol a szív,
S szél eloltja a tüzét,
Mint egy pókhálót a tövis,
Vágja, tépi szerteszét I

Kis árvám, nehéz az ének,
Hogyha zug a vészes éj,
Ha a láncok csengnek — bongnak,'
S kacag — nevet a pribék !

(Antal János fordítása)
— Pária es Síiéit diáketthenokká

alakítják át. A francia törvényhozás a na­
pokban tiz nbárotn és fél millió frankot szava­
zott meg a Párisi környező 81, 82 és 83 számú 
erődöknek diákotthonokká való átalakítására. 
Herriot képviselőt, aki <?z erre vonatkozó in­
dítványt tette, a párisi négy diáknyomor indí­
totta erre az akcióra.

— Bíagy Iflz Ssmaliban. Kisenevből 
jelentik, hogy Ismail községben óriási tűz el­
pusztította a falu. legjobb 21 épületét. A tűz 
egy szalmafedelii ház irigynlladásából keletke­
zett ós a szól miatt nem lehetett lokalizálni. 
A mentési munkálatoknál két ember súlyosan 
megsebesült. A szabad ég alatt maradt lakós- 
ság érdekében a hatóságok támogatásával nagy 
gyűjtési akció indult meg.

— Pernyertes újságírók. A meg
szűnt Rendkívüli Újság munkatársai dr. Boila 
Zakariás utján tudvalevőleg pört indítottak vég­
kielégítésükért Anca Sándor ellen, aki a lapot 
megvásárolta, de a vételtől később visszalépett. 
A kolozsvári törvényszék Ürmössy táblabiró el­
nöklete alatt ma hozott ítéletet. A törvényszék 
kötelezte Anca Sándort, hogy Győri Illés Ist­
vánnak 88 ezer 500 leit, Marton Andornak 21 
ezer 650 leit, Justin Illésnek 18 ezer leit, Boila 
Pálnak 9 ezer és Lechner Emilnek 9 ezer lei 
végkielégítést fizessen, valamint kötelezte 78 
ezer 801 lei perköltség kifizetésére.

— A Kereskedelmi r. 1. foórrak- 
tárálm törtek be. Tegnapi számunkban té­
ves információ alapján azt irtuk, hogy Bergner 
Mór bőriizletébe betörtek. Mint újabban érte 
sülünk, a betörést a Bergner üzlethez közel­
fekvő Deák Ferenc utca 32. szám alatt lévő 
Kereskedelmi r. t. bőrraktárában követték el 
Az áru egyrészét Gyurka Kálmán Deák Ferenc 
utca 9. szára alatt lakó, Rosnyi András Unió 
utca 3. szám alatt lakó és Tommendon János 
orgazdáknál, másrószőt a várostól mintegy két 
kilométernyire a földben elásva találták meg. A 
nyomozást Ilea detektívfő nők vezette.

— Házassá*. Lirdenw.ld írónkét el 
jegyezte Kohn Z ígmond ékszerész Nagyvárad­
ról. (Minden külön értesítés helyett.)

Korn Sándor és Weisz Juliska julius hó 
6-án tartják esküvőjüket tielényesen, melyre a 
rokonságukat és ismerőseiket ezúton hívják 
meg.

Bruchensiein Blincsuka Dej és Brenner 
Jenő Sziiágysomlyó jegyesek.

— UJabb kihallgatások a Hanes-
ttgyben. Bukarestből jelentik: A Hanes ügy­
ben a parlamenti vizsgálóbizottság m$ folytatta 
a kihallgatásokat és szembesítette Hsnest Sa 
doveanu tanárnővel, a Helena leányiskola igaz 
gatónőjévid és azokkal a növendékekkel, oki 
két a lakásán vizsgáztatott. A bizottság ma 
terjeszti jelentősét a kamara alő s araennyi­
ben Hanest bűnösnek találnák, a parlamenti 
eljáráson kivül a közoktatásügyi miniszter is 
eljárást indít ellene.

— Láogbsboralt petrcsíeumtelep.
Camvináből jelentik: Tegnap egy ottani peíro- 
leumtelepen amely a Steaua Romana tulaj­
dona, nagy tűz ütött ki. A tűz átterjedt négy 
szomszédos nyersolaj-forrásra, melyek teljesen 
elpusztultak. A kár 50 millió lei.

— Kútba fűlt kisleány. Kollozsről 
jelentik: Tegnap a falu egyik kutjában egy 
leányholttestet találtak. A községi csendőrség 
a gyermeket nem ismeri. Ko'ozsvárról orvosi 
bizottság ment ki a helyszínre, a hald oká 
nak megállapítására.

Renddrsó&i hírek, Bredean Sabin 
aradi lakosnak a pályaudvaron ellopták ezer lei ér­
tékű bőröndjét. — Stocker Haris Sütő-utca 25. 
számú lakós kétezerötszáz leies lopásról tett beje­
lentést. — Barbata Maria Krizboi-utca 62. számú 
lakós testisértés miatt emelt panaszt.

* JKarlafcaflí yorcelláaárei, SSlndsKopt 
préseli üvegáru és cseh táblaüveer érkezett 
nagy mennyiségben Fincher tlvegttzletben Cluj, Plata 
Umrii 18.

** Ismét Uephntd Földes világhírű Margit krémje (szap­
pan, púder, moly pár nap alatt Udóvá, szépé, rózsásai, simává teszi 
az arcot, kitüntet szépiát, májfoltot, minden birbait. Zzirtalan, ár- 

1 talmatlau, rtgtlin szépít. Kapható mindenütt.

* A legjobb rum- és liköreseenciét a leg­
olcsóbb árban kaphatók Glück Henrik gyárában Oredea- 
Mare (Nagyvárad) Calea Victoriei (volt Kolozsvári-u.) 74.

mzsroasm
— Csehsziováltla 40 ezer vagon 

terményt vásárol. Prágából táviraUrnák: 
Az ötösbizottság megállapodott & burgonya és 
a hüvelyesek szabaddá tételében, valamint ab­
ban, hogy öt millió ellátatlan részére 40.000 
vagon terményt vásárol a múlt évi árban. E 
célra a költségvetésben hatszázmillió koronát 
vettek fel. A lakósság többi része számára 
szabaddá tették a gabonabevásárlást. Lehetet­
len e hir kapcsán rá nem mutatni arra, hogy 
az elmúlt évben a szállítási mizériák miatt 
Románia majdnem teljesen eleeítt a csehszlo­

vák —■ igen| jelentékeny mennyiségű — szál­
lításoktól. Amíg Romániában hatalmas termény­
készletek voltak, addig Csehszlovákia kínai 
lisztet volt kénytelen importálni. Reméljük, 
hogy mértékadó köreink mindent el fognak 
követni, hogy a Csehszlovákiának csupán ál­
latni vásárlásra szükséges 40 ezer vagonjából 
Románia exportálja a túlnyomó részt.

A kolozvárl árutőzsde tagjai, A 
kolozsvári árutőzsde szervezése megkezdődött. 
Az iparkamarához, amely a szervezés munká­
latait végzi, már megérkezett az első jelentke­
zők belépési nyilatkozata és nap nap után tör­
ténnek szóban és írásban jelentkezések. Tőzsde- 
tagságra legelőször Princ Jakab szesz- és bor­
nagykereskedő Torfia, Jónás Adolf Gyulafehér­
vár, Majrovitz Mór és Fia Máriaradna ós 
Milian György Dézna jelentkezett.

Kereskedelmi Ssszcteöttetés Xé- 
metorazággal. Kölnből közli It: A kölni vá­
rosi forgalmi hivatal költségmentesen vállalja 
kereskedőim! összeköttetések létesítését. A hi­
vatal címe: Städtisches Verkehrsamt, Büro für 
Handel m’d Industrie, Köln.
»WWwjigiWü» Ww wri*r gv-vp•ar+0«r tba*up r» *# w w m *9«v

Nyilatkozat.
A Haggibbor vezetősége a következő nyilatko­

zat közlését kéri ;
A különböző lapokban megjelent, a KAC — 

Haggibbor mérkőzé sei kapcsolatos események ferde 
beállítása miatt alólivott sportegylet vezetősége köte­
lességének tartja a Következőket kijelenteni °Az dili- 
tás, mintha a Haggibbor sportegyesület, mint olyan, 
bárkitől bocsánatot kórt volns, nem felel meg a 
valóságnak. A Haggibbor senkit, meg nem bántott, 
tehát nem is volt oka bárkitől is liocsána.,ot kérni, 
vagy bárki előtt is sajnálatát kifejezni. Amikor 
Ferdinánd Sándor ur, a KaG intézője,' a történtek 
fölött egyesülete nevében sajnálkozását fejezte ki a 
Haggibbor öltözőjében és a Hagg b’ror játékosait és 
vezetőit társasvacsorára hívta meg, László Jenő a 
Haggibbor főtitkára (és nem intézője), bántó kifeje­
zéseket használt, amelyekért ő raját személyében 
Horváth Kálmán és Ferdinánd Sándor u-aktoi kárt 
kötele sségszerüen bocsánatot. Nagy Ádám ur. a KAG 
intézője Horváth Kálmán úrhoz intézett és velünk 
hivatalosan közölt levélben kijelentette, hogy neki a 
Haggibbort megbántani nem állott szándékában, 6 
kizárólag Nagy Lajos bíró ellen hangoztatott vádakat 
és bántó kifejezéseket.

Haggibbor sportügyiét vezetősége.

VTK— Victoria mai mérkőzse elé egész 
Románia sporttársadalma óriási érdeklődéssel tekint. 
Az első nemzetközi mérkőzés, valamint a krletszlo- 
venszkói bajnokcsapatot megelőző jó hírek való­
színűleg minden sportérdeklődőt ki fog csalni a 
sporttelepre. Áz UTK legutolsó eredményei azt iga­
zolják, hogy klassis csapat, amely "kontinentális 
viszonylatokban is elsőrangú. Legutolsó eredményük 
a prágai Spárta ellen játszott eldöntetlen mérkőzés 
és a RFC ellen aratott győzelmük emellett szól. A 
Spárta csapata, mely csak nemrég verte meg az 
az osztrák ha nokcsnpatot, a Rapidot kénytelen 
volt az ungváriakkal szemben 1: 1 es eldöntetlen 
eredménnyel megelégedni.

Ma délutáni ellenfele e Victoria csapat, amely 
utolsó mérkőzésein jó formáról tett tanúságot, való­
színűleg tudásának legjavát fogja nyújtani, hogv az 
UTK ellen sikeresen szerepeljen. Legerősebb öasze- 
állitásáb 1 n mindenesetre megnehezíti a szlovenszkói 
csapat győzelmét.

Mindent egybevetve reméljük, hogy végre igazán 
nívós és érdekes mérkőzésben lesz a kolozsvári kö­
zönségnek része.

Az UTK ellenfele kedden a Haggibbor, csütör­
tökön pedig a KAC lesz.

A nyugati bajnokság döntő mérkőzése. Ma dél­
után zajlik le az arad—temesvári bajnokság döntő 
küzdelme Aradon. A TAG és az AMTE állanak 
szemben egymással és fogják a bajnoki címért a 
dön ő csatát megvívni.

Az AAC Nagyváradon. A Kinizsit verő AAG 
csapata ma délután a Nagyváradi Törekvés ellen 
vendégszerepei. A két jóformában lévő csapat küz­
delme teljesen nyílt.

A Marosvásárhelyi MTE tíz éves jubileuma. 
Fennállásának tíz éves jubileumát az MTE körmér­
kőzéssel ünnepli meg, melyen még az MSE, MAG 
és MTK csapat«! vesznek részt. A jubiláris körmér­
kőzéseket Winkle István (KAC) vezeti.
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Magysr Hzlnháx heti műsora:
Vasárnap este: Nini. Berky Lili, SzentgyOrgvi lévén, 

Oózon Gyula föllépésével. Rendes hely­
árakkal.

Hétfő : Van még szebb is,
donságok, először, 
tréfák, magánszámok. Berky Lili és Gózon- 
Gyula vendégjátékával, Premiére hely­
árakkal.

Kedd. Lear király. Ünnepi előadás Szakács An­
dor ezinészkedésének 85-ik évfordulójának 
tiszteletére. Rendes helyárakkal. Előadás 
kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják.

Szerda: A fenséges asszony keringöje. Operette-
repriz, 8-adszoi. Berky Lili és Gózon 
Gyula együttes vendégjátékával. Rendes 
helyárakkal.

Csütörtök : Vén bakancsos és fia, a huszár. Esti elő­
adás mérsékelt délutáni helyárakkal. Szent- 
györgyi István főLépésóvel.

Péntek: Bohémélet R. Lorbeer Ilona és dr. Bródy
Miklós vendégszereplésével. Rendes hely­
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre ve­
zető ajtókat bezárják.

Szombat: Jó éjt, asszonyom. Újdonság először.
Patika. Újdonság először. Színész nem 
ember. Újdonság 3-adszor. Ezenkívül uj 
kabaré-számok- Berky Lili és Gózon Gyula 
együttes föllépésével. Rendes helyárakkal. 

Vasárnap: Éva. Berky Lili bficsuföllépésével. Rendes 
helyárakkai.

Hétfő t Hof.mann meséi. Kovács Dezső vendégjá­
tékával. Uj szereposzt..ssal. Rendes hely­
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.

Szakács Andor ünnepiére. Julius
5-én nagy ünnepre készül a kolozsvári magyar 
színház. Szakács Andor színészi működésének 
harmincöt évi jubileumát ünnepli a színház. A 
magyar kultúrának ünnepe lesz ez, mórt Sza­
kács Andor művészete kezdettől fogva a ma­
gyar kultúra szerető és céltudatos szolgálatá­
ban állott, de az ünneplésben osztatlanul vesz 
részt Kolozsvár egész közönsége, nemzetiségre 
való tekintet nélkül, hogy igy tója le háláját 
azért a sok élvezetes estéért, melyet a nagy 
művész géniuszának köszönhet.

Tizenegy évvel ezelőtt szerződött a ko­
lozsvári Magyar Nemzeti Színházhoz, mint 
drámai színész. Már akkor is teljesen kifejlő­
dött tehetség volt, aki Magyarország valamennyi 
nagyobb városainak a színpadán fellépett 
Kassa, Pozsony, Debrecen, Arad, Temesvár 
Szeged — mind-mind emlékezetes stációja voh 
színészi pályafutásának. A közönség és kollégát 
mindenütt megszerették és tisztelték a komoly! 
művészembert, aki valósággal irtózik minden 
nyilvános tinnepeltetéstől, Ezért marrdt el a 
25 éves színészi jubileuma is ezelőtt négy és 
fel évvel, valamint kitért az ünneplés elől min­
den esetben, amikor a budapesti Magyar Nem­
zeti Színházban vendégszerepelt, főleg Sha­
kespeare darabokban.

á közönség köréből már eleve is elhal- 
mozzík a szeretet minden megnyilvánulásaival. 
Dr. Márki Sándor egyetemi tanár az európai 
hirü történész következő üdvözlő levelet intézte 
az ünnepekhez: „A szép jubileum alkalmával, 
Dósa György és Rákóczi Ferenc szemólyesitöjé- 
nek, Dósa'és Rákóczi biografusa már nem tap 
solhat, de szívből küldi legjobb kívánságait, 
— mély tisztelettel dr. Márki Sándor.

A színház Iroda hirel: A hétfői premiére. 
Három uj, Kolozsvárott még soha elő nem adott egy- 
íelvonáeos darabnak lesz hétfőn este a premiéreje. 
Mind a három újdonság az idei budapesti évadnak volt

»szenzációja. „Van még szebb is*, Katica* és 
ba* a cimük ezeknek a pompát újdonságoknak, 
melyeknek bemutatását itt is lázas érdeklődéssel várja 
a közönség. Mind a három darabban fel fog lépni Berky 

Lili és Gózon Gyula. Az érdeklődést fokozza, hogy 
ezek a darabok csupán egyetlenegyszer fognak szinre- 
kerülni, mert az egymásra torlódó események miatt 
nincs a színháznak szabad napja a második kitűzésre. 
— Vasárnaii: „Náni*. Ma este a „Náni* fog szinreke- 
rttlni s a cims-erepet Berky Lili, Szépít Gózon Gyula, 
Szilárd Pétert Szentgyörgyi fogja játszani. Az előadást 
rendes helyárakkai tartják meg.

A mozgóit mii-óra: Egyetem-mozgóban 
hétfő kedd, szerdán ér a befejezéshez a diadalmas 
Cezarina, a nyolcadik fejezettet: „Maud Gregaards 
bosszúja*. — Uránia-mozgó: héffő, kedd a bukaresti 
Apolló-cég szenzációs újdonsága, Honoré Balzac világ­
hírű regénye, hímen : „Morell*, a lánc mestere címen. 
Második rész, „A bábok*. Rendkívül órdekfeszitő tör­
ténet.

Vasárnap nyílik meg Kolozsvár har­
madik színháza. Szenzációs művészi eseménye 
lesz vasárnap Kolozsvárnak. Első előadását tartja a 
régi Belvárosi Komédia (Városháza mellett) pompásan 
átalakított szellös helységében a legfiatalabb kolozsvári 
színház, a Nyári Színház. Debüje óriási medopetósok- 
kel szolgál. Megérkezett Budapestről a színház magyar 
társulata, melyben olyan nagy színészek vannak, mint 
B. Márton Erzsi, a legszebb pesti szinésznő, a Magyar 
Színház tagja, Z. Molnár László, akinél ma népszerűbb 
szinósz nincs Pesten, továbbá Harsáuyi Rezső, akit nem 
szükséges bemutatni, aztán Szűcs Nelli, Marca Terus, 
Gárdonyi Lajos, egytől egyig a pesti nagy színházak 
erősségei. Műsoruk a legnívósabb és legmulatságosabb 
egyfelvonásosokból, tréfákból, kabr ret-jelenetekből áll. 
A román társulat tagjai, a bukaresti és kolozsvári Nem­
zeti Színházak legelsőrangubl) művészei, köztük S. Ta- 
nescu és V. Alexandrescu. Bizonyos, hegy a Nyári 
Színház a leglátogatottabb kolozsvári színház lesz. 
Jegyek előre válthatók a színház pénztáránál, délelőtt 
10—1 óráig ós délután hat órától kezdve.

Ffiazerkesz ifi-: DB. FISCHER JÖkíSEF 
Feleld® ezex’ke.uisiő: MARTOM ERNŐ 
Kiadó. KÄDIMA kiadóvállalat pés*v-í. 
Szerkesztőség: Calea R«|. Férfitól! [veit Ferenc Jöxsel-al] 48. 
Kiadóhivatal: Szentléleb-utea l/a.

NYILTTÉB*) ~
Ezúton mondok köszönetéi mindazon jó ismerő­

söknek és tarátoknak, kik szívesek voltak esküvőnk 
alkalmával rólunk megemlékezni.

Léb Ábrahám és neje, Marosujvár. 
*) E rovatban közöltökért a beküldő felelős.
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Szőrme átalakítást, javítást 
és festési nyári Idő

alatt minden mennyiségben jutányos 
árban vállalok. Szőrme megóvást még 

e hő végéig elfogadok
B18EMSTÄÖTEK6 «& €©.

Blaasarlt szőrmeárnhár.a 
Cluj, (Kolozsvár),

Cal. Vlct. (v. Kossuth L.-u.) rí. Tel, 1-19

Pályázati hirdetmény
A nagyváradi őrt. izr. hitközségnél egy elsőosz- 

tályu schöbet ubedek állás kerül betöltésre, melyre 
ezennel pályázatot hirdetünk.

Az állásra csak elsőrangú erők pályázatai jönnek 
tekintetbe.

Fizetés ugyanaz, mint a jelenleg működésben 
lévő első osztályú metszőké.

Pályázók, kik a 40 éves kort meg nem haladták, 
ajánlataikat képesítési és működési igazolványaik má­
solataival felszerelve folyó óvi julius hó 20-ig a hitköz­
séghez címezve nyújthatják be. Útiköltséget csak a meg­
hívottaknak térítünk meg.

Orndea-Mare (Nagyvárad), 11)21. junius 22.
Ullmzmn Ábrahám Nussbaum Sámuel

főjegyző. 20u4— I. elnök.

188—1921. szám.

Pályázati hirdetmény
A marosvásárhelyi izr. hitközség az elhalálozás 

folytán megüresedett kántor-metszői állásra pályázatot 
hirdet.

Negyven éven alóli jóhangu szigorú valláserköl­
csös életű egyének, akik „hb'En ,pbTQl tSlW

,R”!lp képesítéssel ós gyakorlattal birnak, küldjék 
be kellően felszerelt részletes ajánlataikat az alulírott 
hitközséghez julius 81-ig. Javadalmazás megegyezés 
szerint. Költséget csak a meghívottnak téritünk meg.

A marosvásárhelyi izr. (status quo ante) hitközség :
Targul-Mures, 1931. junius 26.

Kohn Henrik RUI81.offer Pál
titkár. 2094—1 elnök.

IP^ir bringen hlemit zur 

Kenntnis, dass die Firma

I ALBEBT BLANK & Clo.
Kommanditgesellschaft unserer Bank 
in Wien, i. Joseisplatz (Palffy Palais)

ihre Tätigkeit aufgenom­
men hat und wir sind 
nunmehr in der Lage sämt­
liche finanzielle

TRANSAKTIONEN AUF WIEN ZU 
DEN KULANTESTEN BEDINGUNGEN

DURCU2UFÖHREN |

Bankái ismerősek Blank \ z & Go. S. L Sucnrsaüa Olaj !
Es «*.»-Äh*«6> O ♦ <F> «»«► *<S>* «»♦ W-- 89

Árverési hirdetmény
Én Laurentiu Nestor, cluji közjegyző, közhírré 

teszem, hogy a Keresk. Törv. 847. és 862. §§-ai értelmé­
ben, közbejöttöm mellett folyó évi julius 4-én d. u. 3 
órakor a „Kurländer és Ullmann“ cég helyiségében 
(Cluj, Calea Victoriei Nr. 82.) nyilvános árverésen az 
„Albina* Intrepozit si Societatea Comerciala Anonima 
cluji cég kérésére el fognak adatni a Blum Lázár szász­
régem cég által az Albinától az 1921. márc. 29-i számlá­
val vásárolt, de még ki nem fizetett és át nem vett 
áruk (mogyoró, mandula, csokoládé, gyertya). Az eladás 
Blum Lázár cég terhére ós veszélyére történik.

A kikiáliási ár 11.490-— lei, szükség esetén 
azonban az áruk ezen összegen alul is eladatnak, 
Bánat pénz 10°/o. Az áruk és az árverési feltételek meg­
tekinthetők a fenti helyiségben.

A vásárlási illetékeket vevő viseli.
Cluj, 1921. junius 29.

Laurentiu Nestor

m

MvízséotK figyelnék
eae

Ajánlunk elsőrangú cseh gyártmányú

® z é sf a wi E B w© tg © k e $
teljesen felszerelve, a legolcsóbb napi árban 

Sziíonfejeket saját külföldi mintára be­
rendezett gyárunkból alumíniumból 
vagy cinnből. — Mindennemű a szóda- 
vizgyártáshoz szükséges kipróbált mi­
nőségű guinmiáru — állandóan nagy 
— — választékban raktáron — —

Heaeim Tesüértk LM (Bannt)
Szenzációs olcsó áraik

WE1SZ ÉS MOLNÁR
eégnél Cal. Bég. Ferdinand (Wesselényi Blblús-n.) 7.
la kartonok .... 7 50 leltül I la angol Ing zellr 16.— leltül
Iazetlr . . . . . . . . . 13.—leltül | Bőrerö oxlirl.. 16.50 leltül

FeMraemtt vászon 9.50 leltül
-ts

K=

TÖL6Y- ÉS BÜHFáHOBDdK
3—4000 hektoliter prima minőségű kézzel dol­

gozott U,í TÖLGYFA-nORDÓT 
lOO—1000 liter darabonk. űrtartalommal 

20Ö0 hektoliter legjobb állapotban levő újon­
nan hitelesített HASZNAi/U TRANS­
PORT TÖLGYFA HORDÓT 

8000 drb 50—®0 literes, kézzel dolgozott,
3 vasabroncssal, patent fedőfenékkel el­
látott túrónak, lekvárnak, zsírnak, ken- 
zervnek, (vagy bármely más folyékony 
anyagnak is) alkalmas CTJ BÜKKFA 
MORDOT („BŐDÖN“-«), azonnali 
szállításra, a legjuíácyosabb feltételek 
mellett.

Hajlandók vagyunk a BOR.TERMELŐKKEL 
a leszüretelendő uj bortermésre hordók­
kal CSEREÜZLETET kötni.

FÜUEBWBREEíi ADOLF É3 TABSA
hordágyár, Lúgos. (Bánát.)

DicflPör^in srötsasasI " —................ .... 1 - »ca» «»tanként (1808)

0

113 00® 00000000000005ÍOS30E

Világvárosi mintára, pazar fénnyel, újonnan
10000000®®

berendezett ü 
E31325.13™ étterem ós falatozó Nagyváradon, B

a Metrósról, volt Sas-szálloda épületében -ínat Nissen 
és Mandl Simon vezetése alatt a napomban megnyílt 
Elsőrendű Konyha. — Finom fajborok. — Figyelmes 
kiszolgálás. — S solid árak. — Frissen csapolt sör

* 4

F'

V W
I f
i ti 

: a

* 1

I
I

200

Íg!||,t45ÍlLliJ»^W-'' .«r « *
A. V



7. oldal
Vasárnap, 1921 Julius 8, IV évi., 112 be. 7 n 2Í r;í. j

leioites- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben legolcsóbb árban 

— kaphatók — —

TAbiafiveg — Ablaktapasz
Kristályfehér üvegáruk —- 
Porcfillánáruk — Wilhelms- 
bürgt kőedény — Keretlécek

waggöntételben is kaphatók

Komlói Testeérehél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD
rK £ r j <» ip é ratjá.si8ato 11

I CflliOBlii ÉS ESüSOtÓBl Eflgfll %
% tUSZTlö es «USSSÄCHER Csiga Regele Fsrdtad Ho. 3I $
™ Szállítunk pórtán, utánvét mellett. %

Hétfőn MezdAidlIU

a Feuerstein írniilzbnn
Sir. Wit Main Ferenc y,)l2

(MtjmrHft leeapiem mellett)
Óriási tétel női harisnya, ksztyii, férfi 
socni divatszmehben — és minden
— — — minőségben — —
Női-, férfi- és gyermek-zsebkendők

WO!-, férfi- és gy er pc» le­
él 8>«1k F É 1j .4 Hi B A W
Gyermek svvetlerek és különböző
— — — divatcikkek — — —
meglepő olcsó árakban 
kerülnek « I o <1 « « r m

Hétfőtől kezdve:

vild: hírű iszap forrásai ismét kényelmesen 
felkereshetők. Tökéletes békebeli üzem. 

Kitűnő ellátás. Mindennemű diéta.
THERMIA PALACE

a legkiválóbb szállószanatórium. a gyógy­
fürdőkkel egyb;. építve. — Az utazást vizűm- 
megs: érzést, pénzátutalást és a fürdőüzemet 
illető nr'nden felvilágositást megad a fürdő 

erdélyi irodája: m

UNION-BANK Résu.-Társ
0 ra (le a - Maré (Nagyvárad)
Str. Reg. Maria (Bémer-tér) Kolosváry palota.

imneaeHEiiw!
Legolcsóbb bevásárlási forrás!

I DEBTfCil 8.1.
jöjj üveg és porceilán nagykereskedés r. t.

I Breda-tee—itoitóreil,
■ , Str. Nleolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.
*á Telefon 71 Intcrurbun

J§iJ Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
fjgí üveg, karlsbaldl porcellán, diszmü- és 

konyhaberendezési cikkekből.

@mBa083®@saraaE!9®ms@ma@aBa»Ma0s®
^ figyelem! Saját érdekében olvassn el! Figyelem 1 ÍÉ3

m

m

ÍÍ8S25T pörkölt kávéheverébek
Julius !ió elsejétől kezdve kaphatók:
„Réz“ minőségű kilogramja 21— lei
„Ezüst" minőségül „ 38.— lei Soas-i
„Arany,, „ „ 48.— lei

Pálma! és Forks csemege- és gnszerárnházában Félér 23
A map minden áfájában friss pörkölés

0
m
E
m

m„==" '■ = *■» t» ■e$*«5«.svi* or gaoan írass portninuis ■ -v^ M
IdElgl BEIBIB EiggEIBl EgtEt^Ei^EtSlElBl BMamiasi lüitaiaisigasjM
SB I ♦ II4II Vll eil I'.,' V.;". . T.—..' :rr.r. . ■ — ... . --— mnm —^biiiii^hwih   -   

1240 “ ... ...>-------------r..'—
EMEÜEM ES MOHA

» nwctkÄil ezárilá*!- 
é# Uism&ayi vállalat 

ORAIMEA-WAItl), lateinrk. telet. ».«5
Szállít bármely országból egész Románia 
terűidére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.
Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

Figyelem!

NYÁRI ÚJDONSÁGOD 
békebeli minőségben megér­
keztek Neumann SW. cég-heat 
férfi-, fiú- és leány ka-ruha 
áruháza Cluj, 3 (Kolozsv ár) 
Piata Unirii 14. Telefon 431

Figyelem!
Oltsd ától §

IBA oérna fejkendö.... tucat 90 lei §
1»/« Köpper fejkendő .. tucat 120 lei B 
14/4 vászonzsebken^ö.. tucat 38 isi §
180-as Brocát sárga fej­

tendő . . . . . . . . . . . tucat 180 lei
I Női hímzett vászon ing

a darabja . . . . . . . . . . . . . . . 35 lei
B Női harisnya, fekete, fehér, 
a barna,. . . . . . . . . . . tucat 100 lei

a

a
a
n□□

an
o

kötött.
CIiTJ

„GLORIA“ '
, »zövKtíárn nagyk«r®skeiíé« 
KOLOSSVÁR, azóky-pehitü

Es«™

volt 'V 
Lloya J?

SS-

Restaurant Bíbor étterem (
újonnan átalakított téílfeertttelylsége «RÓSZ FARM AS és SiTEIER 
8>AA1 $6 vezetése alatt 300 személyre tiereBadlesETc MECrWVILT!
E A Hi OR A laül AK ős IB AWMET FÉR rendezését jutányosam vállaljak

O IIA » t: A-M A St E 3K1 DI-D23 '“! -|$H -|yt331S< (ff AGYPIAC TÉR)
’pDiiini *3k «pfl n'nniti fnnn ?ai nnn dvi bhpn a'i® 'mu>

-BH

BEBflÁTlt MŰ N.-BÄN9A]
uasiiőmor. hoydems*, * 
Naps, laoátgyártás, iéd- 
jiwiíősoR erdő! iDarvasuil

~HS- mn

Kocsit: fiy vm

Externa

BBBÄSSSBfflHSaii

! WÄSM
llHeiaKlfgSSaS!8®BMSB«BSH®Hfa

ÉS TSA I
1 
n
i
I

nemzetSössi ssállisasi 
és váufilási vállalat

Miixpont: Oradoa-Alaire.
Fiókok: ÖMharpilspSkí, — llikar- 

li eresztő.!, — Wagyszalonta, 
MStőgyán, eiaEmi

'i'íemzetközi transportok. Állandó gyiijtőwaggo- 
nok Wienből, Budapestről és a külföld nagyobb 
városaiból. — Állandó belföldi gyiijtöforgalom.
Sürgönyeim: „EXTERNA« - Oradea-Mare

viM,Ajr»ssXei fia vwvíiKTÉm he- 
BI^EZÉSEU SZB1ML6gl VÁLLALATA

O
Cluj, Epsíbiü-üícb. — iteuMJorR époiet.

m
I

I-a fehér horonadugőf és pamfűdugű!
minden kivitelben eredeti gyári árb .n szállít 
KERTÉSZ EMIL bizományi irodája

ORaDEA-MARE 1047-1 
Str. Alexandrl (volt Teleky-uíca) 34. szám
KARL SIMON Kiősterlei (Csehország) parafa- 
müvek vezérkénvlselete és bizományi tr-ralrut»

Vidéki nagykereskedők figyelmébe 1

is Tslefcn-szám : 3-14. 997 Tolefon-szöm: 21^. j$
»BeBeEweBHBBfeiieBeeBeeBaiiiaieeeeBEBSr
Sii Külföldről tömegesen érkezett küldemények folytál*
II ™ olcsó árban árusítjuk a következő cikkeket*

Grohmann cérna 24 és 48 gombolyagos, iskpla-pamut. berliner és Imperial 
W pamut, horgoló cérna, gouvre zsinór és ruhadisőek, koronaselyem, hím-
B zések, szalagok, csipkék, cipőfűző, állványpapír, levélpapír ós boríték
m trónok, Rdirgummi. palatábla és mindenféíe iskolai cikkek. — Debreceni

meszelő- és kefeáruk gyári lerakata.
ff Sa.i»t gy^rtmányn HiEMefeüelek, koporsődisiielv éa tematk. eifckete

18 Szállítás postán és vasúton 2019-1

Spitzer és Lengyel rövidáru nagykereskedők
ORA1IE l-SIARE. (WAGYV.ÍRAP) ZÖJLRFA-IJTCA 14. SZÁM

1!' ■ ■ ■. -
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APRÓHIRDETÉSEK
11 I.............. ..............................-r.mr sauu* Jura 1 lel. Ve»t»*w'>b betűvel * Uip.eerfcl1—*"■"----"" * - - - F.eárfc»«*»»»» >»l»r.ihtr«l«t*B ív» 10 lel.

Angolból, franciából, 
németből oktatok havi 70 
leiért. Calea Victoriei (v. 
Kossuth Lajos-utca) 16.

Cement edadó kicsinyben 
és nagyban Faháznál, Ma- * 
lomutca 1 alatt. 1189-1

Eladó egy 10 m. hosszú 
7 méter széles vízhatlan 
ponyva. Hoffmann Tiyajdar 
mérnöki irodája Cluj, ÍStr. 
Reg. Maria 38.

ÜöTesömt
kaphat, 250.000 
leit, elsőrangú 
feltételekkel jel­
zálog bekebele­
zésre. — Cím:

Feuersteír»,
Calea Rear. Férd. 1Ä7

KELET Vasárnap, 1921 július 3, IV. |g’?’■ 115, sz.

GOLDSTEIN, WEISZ; 
ÉS DAVIDOVITS

5 óra és órakel- 
* lékek nagyban 
ORAllEA-HARE,,
Ferdinand király-u. fy

ka

raiS€E
bádogos és víz­
vezetéki szerelő

elvállal minden e 
szakmába vágó uj 
munkákat és javí­
tásokat úgy hí 
ben, mint vidékén 
a legjutányosabb 
árban. 2072-1 

Slonostorl-nt 118

A közönség figyelmébe II
Van szerencsit? a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
Kovács Albert úrral társulva 
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 
IZRAEL ALADÁR

HA vérszegénységben, idegbe- 
tegeéyben. az ivarszervek idillt 
bfcntalmaíban szenved, vegye 
meg- a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra Használt — 
kitűnő vásártelki természe­
tes vnslápsdt (Elsenmlneral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a
Rózsa nagydrogeriáhan
Cluj—Kolozsvár, Plata Unirii 26 
(Mátyás kir. tér) — 1215

aaaaoooaonaDaaap
Csak egy nt vezet S'r*h”
BIOIBA

Kapható mindenütt!
öydrtja i „Hifiiül*4 Konmetltenl és Vegyti8*ett Oytr 
121« «I.BJ - KOLOZSVi-B
oonoaoBunonoaioaBgonooaoooDooooaagaanaanaanjaojag

e»eecseeee»eeeeee»eeeee®eeeeeee»e
$ PALACE. KÁVÉHÁZ 1
1 TIMISARA — TEMESVÁR |

S ■ Temesvár legelőkelőbb és leg- ®
• * látogatottabb kávéháza. Belváros
$ főútvonalán. Kitűnő italok és
• hideg ételek. Figyelmes kiszol-
• gálás. Esténként cigányzene. 5
• órai teák. Délutánonként kvartett m
2 — — Tulajdonos: DÁN ARTHUR m
e ■1228 — Erdélyiek találkozóhelye. ®

itcMiuiin eeeeeeee •#••• eeee®e»l

„GÓLYA“-ÁRUHÁZ
528 oceaeiőja:

1 gouwlirozott gyapjúszövet női alj .. 250.— lei-tői
1 tiszta gyapjú női kabát.....................  480.—
1 tiszta gyapjú női ruha, legújabb fagon 600.— ”r

erem
a legjobb arc- 
és kézápoló.

Főraktár:

Sászló és ‘föársa
parfümériája CLUJ, Piata 
Unirei 12. (v. Bittó helyiség){é*Uni

&

Imoiipliiiiisi

it mrstm
kEysMJS.mmm

renüM toililoit
Hkil

cégnél
Karton
Detain
Batist

Hímzett Í20c 
Batist vagy 
Grenadin

Női ing

Férfi ing’

130° tiszta gyapjú 
női costum- vagy 
férfiöltöny-szövet

6
16
39
79

A magywásár alatt az 
összes ralctérem levő 
és itt fel merni sorolt 

cikkek

rett/üi ticsói
áruslttatnak

KLEIN isÉS LAZÁK
nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Sir. Col. Pirid (Vöríismarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden irányából és irányába
Kirendeltség a cuitici határállomáson

SüeistsMcfe Testvérek
Nemzetközi szállítási vállalat. — Rendszeres gyűjtő- és waggon- 
forgedöjn a külföld, valamint a belföld minden irányából és 
Irányába. — — — Fuvardíjvissztéritősi 6b felülvizsgálati Iroda.

1226Ilii! érMé&en
ne cserélje össze n cég-et

NAGYBANI rtivid-, kötött-, 
disz rail- és gyermek játék­
üzletemet saját raktáraimba 
IHIIBI helyezem át IHIIH1

gisgEífflter FBlöp
Sír. üeanafflEto Wk F.-u.) 13

Minden cikket leszállított 
IfflllRI árban árusítok IHIIHI

>|.ie^V'|»«ioii.ő-,h» it* !'♦ iT»ii—u* II »')i»ii*u»n* na 5HH3Z5E1I
BL.UMElVt'EE.m ÉS SIMON
»T. Cluj .sóé “rrs
Ajánlj» saját főzésű sriiva-, seprüpálinkíJAt és cognicját, kitűnő 
likőr- én rumkülőulegessógoit, valamint finom uradalmi tájborait
Str. Julia Miinlu (r. SuntegyiiáE a.) »S

KÁVÉ CSARNOK "ntOlS
és étterem jóilalok, naponta friss házisütemények

GKÜNFELD-nél
Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6
Pontos kiszolgálás !! — Szolid árak!

Mérten, hallnom

Kereskedők HgyelaéBel
862-1

Friedmann és Schön
fűszer- és rövidáru nagykereskedők
SATU-MARE (KÁROLYI-HÁZ)

Export—Import Csehszlovákiába és Ausztriába

V

Kereskedik fijgryelmébe!
€3 <6 8” H!$$l na8ymcnnyiségben állandóan rak­

ja aaea táron (kutyafej ü mátka gar. 400yard)

Landesmnnn & Welsz Expcrt-lniDOrt cégnél
f? (Olaszország) cérnagyár erdélyrészl s 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata: 3

CiHj, Falatul Draaia (Raflák-ntoa! oldal)

ÁAtiiir.a kin dootilalfL ”t..Jdadása. CM—, Koioz-jyáz

■■■■■■UEUUUUUUEUU
■ PANAMA EáLáPOEáT 5
Si felelősség mellett a legszebben g| 
H Ős leggyorsabban tisztitnak gj]

S KOHN N. EMIL =B
,, vlllanyertire berendezett IH 
fér«- és női knlapsnöhelyében Bj
Hlaj, Beg. Ferdinand (Ferenc Józsefül) 37 m

SWliiHHIRI

f 1


